

ΜΕ ΤΗΝ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΗ ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ ΑΓΓΛΙΑ ΧΡΟΝΙΑ «ΕΚΠΕΜΠΕΙ» ΣΗΜΑ ΚΙΝΔΥ



Ζοφερή κατάσταση, για μεγάλο μέρος των καλλιεργητικών εκτάσεων που αρδεύει ο ΤΟΕΒ Πηνειού και ένα, άνευ προηγουμένου, χειρότερο καλοκαίρι, για τους αγρότες της περιοχής, προμηνύουν από τώρα, οι επικρατούσες καιρικές συνθήκες με τη συνεχιζόμενη ανομβρία που επικρατεί.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες και δη η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων Λάρισας έχουν πλέον πεισθεί ότι το φετινό καλοκαίρι και η αρδευτική περίοδος που έρχεται θα είναι η χειρότερη όλων των εποχών, ακόμα και από την ξηρασία του 1977.

Το πρώτο «σήμα κινδύνου» εξέπεμψε εδώ και βδομάδες τώρα ο Πηνειός ποταμός, που διαθέτει σήμερα όχι απλώς τη χαμηλότερη παροχή από ποτέ, αλλά έχει ξεπεράσει τα όρια της λειτουργίας του ως ποταμού.

Με δεδομένο ότι η ανομβρία συνεχίζεται και ότι δεν αναμένει πλέον η Λάρισα απολύτως τίποτα από τον χειρότερο παρά ποτέ Ταυρωπό, σε συνδυασμό με το

γεγονός της έλλειψης σύγχρονου προγραμματισμού για την αντιμετώπιση της απελπιστικής κατάστασης για τις καλλιέργειες της περιοχής αναμένονται φέτος «ξέρες» άνευ προηγουμένου.

Οι μετρήσεις παροχής του Πηνειού, δείχνουν (διαχρονικά) το πρόβλημα και κτυπούν το καμπανάκι για τις καλλιέργειες:

♦ **Ιανουάριος 1986 50 μ³**

(το δευτερόλεπτο)

♦ **Ιανουάριος 1987 250 μ³**

♦ **Ιανουάριος 1988 39 μ³**

♦ **Ιανουάριος 1989 37 μ³**

♦ **Ιανουάριος 1990 14 μ³**

το δευτερόλεπτο!

Τι σημαίνει αυτή η τελευταία μέτρηση, πρακτικά. Ότι φέτος, η παροχή είναι μικρότερη ή ίση αυτής που έχει ανάγκη ο ΤΟΕΒ το καλοκαίρι για να λειτουργούν τα αντλιοστάσιά του. Το πρόβλημα γίνεται τόσο ανησυχητικό αν σκεφθεί κανείς ότι όλα αυτά τα στοιχεία έχουν διαγραφεί πριν καλά — καλά θγει ο Ιανουάριος.

Από την άλλη πλευρά, το «χάπι» που λειτουργούσε πάντα για την συμπληρωματική άρδευση των εκτάσεων της Λάρισας, ο Ταυρω-

πός, για φέτος θεωρείται ήδη χαρτί χαμένο, αφού έχει 30 εκατομμύρια κυβικά μέτρα λιγότερα από πέρυσι και είναι αμφίβολο αν ικανοποιήσει τις ανάγκες ακόμα και της πλεισιέστηρης προς αυτόν περιοχής της Καρδίτσας.

Οι «σχέσεις» οι δικές μας με τον Ταυρωπό, κάθε χρόνο γίνονται και χειρότερες.

Ενδεικτικό της κατάστασης είναι το γεγονός ότι ενώ ζητούσαμε κατά μέσο όρο κάθε χρόνο 30 εκατ. κυβικά, πέρυσι, πήραμε μόνο 8 εκ. κυβικά από τον Ταυρωπό και αυτά κατόπιν «διανομαρχιακής διένεξης» και πολιτικών πιέσεων.

Και μόνο το γεγονός της παροχής του Πηνειού που φτάνει σήμερα τα 14 μ³ το δευτερόλεπτο, όταν την ίδια περίοδο πέρυσι έφτανε τα 37 μ³ το δευτερόλεπτο, πρέπει να θέσει σε συναγερμό τη Νομαρχία και την αρμόδια υπηρεσία.

Η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων αλλά και ο ΤΟΕΒ ήδη «καίγονται» για το πρόβλημα που προδιαγράφεται.

Ο ΤΟΕΒ ζητά κάθε οικονομική ενίσχυση για ν' αντιμετωπίσει την

**ΑΠΟ ΚΑΘΕ
ΥΝΟΥ...**

**Του Χρήστου
Τσαντήλα**

Μας ...αποχαιρετά

● **ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ
ΕΝΑ «ΚΑΥΤΟ» ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΦΕΤΟΣ**

● **30.000.000 ΚΥΒΙΚΑ ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΦΕΤΟΣ
ΘΑ ΠΑΡΟΧΕΤΕΥΣΕΙ Ο ΤΑΥΡΩΠΟΣ**

ο Πηνειός!

κατάσταση και έχει κάθε δικαίωμα να επιμένει στην απορρόφηση των 150.000.000 δρχ. που έχουν ήδη ταχθεί από το υπουργείο Οικονομικών.

Η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων, με τον προϊστάμενό της κ. Θέμη Χρόνη και τον υπάλληλο γεωτεχνικό κ. Κωνσταντίνο Γκούμα, κάνει ό,τι μπορεί πρώτα να πείσει τους αρμόδιους για το ζοφερό της κατάσταση που έρχεται και έπειτα να προτείνει κάποιες λύσεις που έχουν να κάνουν μόνο με την αποθήκευση νερού στα διάφορα φράγματα που κάθε χρόνο στήνονται για το σκοπό αυτό.

Τα δύο φράγματα της Αμυγδαλέας, τα δύο της Γυρτώνης, και τα άλλα στο Ζαχάρεως και το Κουλούρι, 6 συνολικά, πρέπει και φέτος να ξαναστηθούν, άσχετα αν αυτό αποτελεί κάθε φορά ένα κονδύλι της τάξης των 35-40.000.000 δραχμών.

Για φέτος και με την μέχρι τώρα επικρατούσα ανομβρία, θέση της ΔΕΒ είναι η κατασκευή άλλων δύο φραγμάτων στην περιοχή της Τερψιθέας, ώστε να γίνουν συνολικά οκτώ, αυξάνοντας την δυνατότητα για μεγαλύτερα αποθέματα νερού, που θα χρησιμοποιηθούν κατά τη δύσκολη και «στεγνή» περίοδο.

Στην κατεύθυνση του εντοπισμού άλλων δύο φραγμάτων (που θα ανεβάσουν το κονδύλι στα 50.000.000 δρχ.) κινήθηκαν χτες και έκαναν επιτόπια αυτοψία, ο προϊστάμενος της ΔΕΒ κ. Θέμης Χρόνης και ο υπάλληλος - γεωτεχνικός της ίδιας υπηρεσίας (και νομαρ-



χιακός σύμβουλος) κ. Κωνσταντίνος Γκούμας.

Δύο κατάλληλες θέσεις για κατασκευή φραγμάτων, κρίθηκαν η θέση «Ξέρα» (κοντά στην Γεωργική Σχολή) και μία θέση ακόμα στα όρια Τερψιθέας και Αμυγδαλέας.

Τα σημεία αυτά προσφέρονται για κατακράτηση και δημιουργία τεράστιων αποθεμάτων νερού που να ενισχύσουν τα αντλιοστάσια του ΤΟΕΒ Πηνειού, κατά την «στεγνή» περίοδο.

Το πρόβλημα όμως που έχει να κάνει με την μειωμένη στο ελάχιστο παροχή του Πηνειού, έχει και

προεκτάσεις, καθώς το ίδιο ακριβώς χάλι συναντάται και στις γεωτρήσεις.

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι, αγρότες που επισκέφθηκαν πρόσφατα την Δ.Ε.Β. δήλωσαν πως σκέπτονται σοβαρά να μην καλλιεργήσουν φέτος τα κτήματά τους γιατί βλέπουν από τώρα την στάθμη των γεωτρήσεων και το τι τους περιμένει...

Οι λύσεις, που εφευρίσκονται κάθε χρονιά για την κάλυψη των αρδευτικών αναγκών, είναι τουλάχιστον πρόχειρες και φράγματα όπως τα δικά μας στην κοίτη του

ποταμού, δεν γίνονται σε καμιά χώρα του κόσμου.

Καθώς δεν εξετάζονται με την δέουσα σοβαρότητα από την πολιτεία τα θέματα άρδευσης και έχουν μετατεθεί οι ελπίδες στην... επιτροπή του Αχελώου, πάντα θα επικρατεί μία τέτοια κατάσταση και κάθε χρόνο θα λαμβάνονται μέτρα χωρίς να προοιωνίζουν το αποτέλεσμα.

Μία προσεκτική μελέτη της αρμόδιας υπηρεσίας για μόνιμα υπερσύγχρονα φράγματα που θα δουλεύουν με ηλεκτρισμό και μία καλή χρηματοδότηση για την κατασκευή τους, πάντα θα αποτελούν το «όνειρο απατηλό» της γεωργίας στο νομό μας.

Ας ελπίσουμε ότι φέτος θα χρειασθεί να μην ξεκινήσουν πρόωρα τα συλλαλητήρια και οι εκδηλώσεις διαμαρτυρίας των αρδευτών του ΤΟΕΒ Πηνειού.

Αυτό μπορεί να γίνει μόνον με χρηματοδότηση, ικανοποιητική και έγκαιρη.